Erwartungswert - Spickzettel
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Erwartungswert

Der Erwartungswert einer Zufallsvariable X zu einem Zufallsexperiment mit dem Ergebnisraum €2 = {:1:1, ceey a:n}
gibt den Wert an, den die Zufallsvariable im Mittel annimmt. Im Schnitt wére bei der wiederholten Durchfihrung des
Experimentes also in etwa ein Ergebnis in der Nahe des Erwartungswerts zu erwarten. Er berechnet sich wie folgt:

E(X)=Zn:a:,--P(X=:c,-)=z1-P(X=:1:1)+:1,'2-P(X=:c2)+...—|—:cn-P(X:a:n)
i=1

Sollst du den Erwartungswert berechnen, Uberlege dir also zunachst welche moglichen Ausgange das
Zufallsexperiment haben kann und welche Wahrscheinlichkeiten diese haben.

Beispiel

Betrachte das Werfen eines gleichmaBigen sechsseitigen Wirfels. Hierbei hat jede Zahl die gleiche
Wahrscheinlichkeit: P(X = ;) = %
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Hierbei gilt also E(X) = sz '5-6 = 3,5
i=1

Im Schnitt ist beim Werfen eines Wiirfels also ein Ergebnis um 3, 5 zu erwarten.
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